



Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1 pts
trimestre.	2'50 "
Fuera de la capital, un trimestre.	3 "
En el Extranjero, un trimestre.	5 "
Números sueltos.	0'15 "
Anuncios línea.	0'30 "
Comunicados á precios convencionales.	
Pago por adelantado.	

EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Olot, Círculo Tradicionalista.
En Figueras, Dalmacio Presas, calle Avinyonet.
En La Bisbal don Ferrerol Boadas, Alta Riera, número 7.
Insertense o no, no se devuelven los originales.

Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33
En el Círculo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

LA GUERRA CIVIL

¡Gloria á los muertos y honor á la marinería española! son las frases que se escapan espontáneamente de todos los labios, al leer la horrorosa hecatombe de Cavite. Una página de sangre se acaba de escribir en nuestra historia, pero entre sus caracteres rojizos, repercute vibrante por todos los siglos, la nota indeleble que para gloria de la patria han señalado los heroicos marinos españoles, en las turbulentas aguas del mar de la china.

Bien por su heroísmo y bien por su hidalguía! A nosotros nos toca ahora rezar por los desgraciados que en la lucha perecieron y grabar sus nombres en el fondo de nuestros pechos, para estímulo y ejemplo de las generaciones venideras... y si posible fuera, procurar que en bronce los cinceles esculpieran, así como en mármol los buriles grabaran, sus hechos y hazañas, para eterna memoria.

Si; jamás dudamos de su valor y nunca hemos puesto, ni siquiera en tela de juicio su arrojo y valentía... y por si de ello hubiesen hecho escarnio nuestros enemigos, desde hoy á buen seguro que nos tendrán más respeto y temor ya que en la desigualdad enorme del número y de la fuerza que se pusieron en fuego, habrán podido palpar de cerca que no en vano, alienta nuestra fé, la fiereza del león, así como robustece nuestro entusiasmo, la nobleza y santidad de la causa que defendemos... no, así en ellos que menguados y cobardes hanse batido detrás de los buques mercantes, dando una prueba más de su infame y repugnante proceder.

Venganza clama sin embargo tanta preciosa sangre vertida y aunque asombre al mundo entero la heroicidad de nuestros valientes marinos, no por eso, hemos de dejar sin escarmiento á los que con tanta perversidad como cinismo, son cómplices por no decir causantes del desastre sufrido... pues en la conciencia de todos está, que con mayor previsión por parte de quien corresponde y que con mayor energía y entereza por parte de los que dirijen el conflicto internacional, jamás hubiera sucedido tanta desgracia ni tan terrible habria sido su resultado.

Por de pronto pues, es de todo punto necesario é indispensable que el gobierno actual, se despida inmediatamente del poder y que en su lugar, venga otro, que sea quien sea, siempre merecerá más confianza, pues ya no puede encontrarse peor y urge que el remedio sea á no tardar, ya que de lo contrario, solo Dios puede saber las terribles consecuencias que pueden sobrevenir. Imposible es continuar así por más tiempo y si no se quiere escuchar la voz del pueblo que se impone, tanto peor para ellos, pues la hecatombe puede ser horrorosa.

Cuando el gobierno tiene que vivir en medio de la ira popular que con sus manifestaciones pide que se le crucifique; cuando sus ministros tienen que estar encerrados en sus casas y ser estas custodiadas por la guardia civil para precaverse de la tempestad que las masas han hecho estallar en su justa indignación; cuando á duras penas pueden dirigir la cosa pública con toda sinceridad ya que tienen que estar siempre encerrados en el ministerio y en el silencio y cuando ellos mismos, á escepción del... Moret, han de estar avergonzados del resultado de su desastrosa política, creo que lo natural, justo, racional, digno y sensato, es que se dimita, pues de lo contrario ¿á cuantas mayores censuras no se exponen? ¿de cuantos mayores conflictos, no pueden ser causa?

Si; eso es lo que debe hacerse... y si no se hace, ¿qué sobrevendrá?

No se necesita mucho cacumen para discernirlo. pues con la guerra en Cuba, con la guerra en Filipinas; la guerra con los Estados Unidos y la guerra del Hambre que se avecina, teniendo un gobierno inepto por no decir traidor... ha de venir forzosamente, la

guerra civil... y hoy por hoy ¡Dios nos libre de ella! pero caiga mañana, la sangre sobre los que la provocan, así como caen hoy las maldiciones, sobre los culpables de tanta ruina, desolación y muerte.

Castillo de Mediá, Mayo 1898.

El Marqués de la Torre.

En guardia

El régimen liberal que padecemos en España siempre se ha distinguido por ser caro y despilfarrador.

No hay nadie que no vea en el estado liberal español á un monstruo de siete cabezas, capaz de tragarse todo lo tragable.

Público y notorio es que los gobiernos liberales que se han sucedido en el poder han malgastado la fortuna que nos legaron nuestros antepasados, la fortuna de la generación presente y la fortuna de nuestros descendientes.

Por eso la desconfianza que tenemos todos los españoles en nuestros desdichados gobernantes, cada día es mayor.

Y esa desconfianza y el evidente divorcio que existe entre el pueblo español y el gobierno de nuestra nación son, entre otros, motivos suficientes para suponer que la suscripción nacional para los gastos de la guerra, á pesar del entusiasmo patriótico que en todas partes reina, no ascienda á la cantidad que en otro caso ascendería.

En otros tiempos en que el pueblo español y sus gobiernos tradicionales estaban completamente identificados, y entre los gobernantes y gobernados habia unidad de pensamiento y de acción, los ofrecimientos patrióticos eran innumerables é ilimitados y hechos de todo corazón.

Hoy... hoy, «el qué dirán», «el bien parecer» es para muchos el único resorte que les mueve á figurar con algunas cantidades en la suscripción nacional; no con todo lo que sus fuerzas les permiten.

Por eso, el gobierno, creyendo fundadamente que la suscripción nacional no será ni con mucho bastante para recaudar todos los recursos necesarios con que cubrir los gastos que las guerras originen, pretende que las Cortes aprueben varios proyectos financieros con que arbitrar recursos.

Y las Cortes, que son fabricadas por el mismo gobierno, aprobarán los indicados planes rentísticos, porque sabido es por todos que las Cortes no hacen más que lo que el gobierno quiere.

Entre los expresados proyectos figuran los empréstitos forzosos y el recargo de las contribuciones directas y de los impuestos.

Bueno es que el gobierno procure alcanzar los recursos pecuniarios para las guerras.

Pero es injusto que la exacción de esos recursos se verifique en la forma que se vienen exigiendo hasta ahora las contribuciones é impuestos, que bien puede decirse pesan principalmente sobre los que materialmente no pueden exportarlos.

Es verdaderamente inhumano que haya contribuyentes que se vean en la triste precisión de privarse hasta del necesario pan de cada día para poder reunir las sumas que el estado les reclame en pago de contribuciones.

Conocemos comarcas de Cataluña en que el pago de contribuciones lleva consigo grandes perturbaciones al seno de las familias. Materialmente no pueden pagar lo que se les exige.

En una palabra: en España, por culpa de los malos gobiernos, están levantando las cargas de la nación los que no deben levantarlas.

Y por el contrario, aquellos que han sido agraciados por la fortuna son los que no pagan con arreglo á sus fuerzas.

De ahí que la alarma empieza á cundir entre los pequeños propietarios, comerciantes, industriales y jornaleros que apenas pueden vivir, ante la noticia de que el gobierno trata de recargar las contribuciones ó impuestos en la forma que viene rigiéndolos hasta ahora.

D. M.

NOTAS POLITICAS

El español que haya leído el discurso último del señor Silvela se debe sentir avergonzado.

En el se indica la marcha de deshonor que va á seguir nuestra política, por conveniencias especiales que lo tienen nada que ver con el pueblo español.

El hombre que ya habia hablado de la liquidación de Cuba, vuelve á insistir en ello, en connivencia con los que tienen por ley suprema servir los intereses dinásticos.

Ahí se ve la mano del Sr. Moret, como en todo aquello que significa vergüenza y desastre.

Bien claro presenta el porvenir el hombre del sentido jurídico: la liquidación, la terrible liquidación sin honra y sin dignidad; el abandono de la tierra que cubre los huesos de doscientos mil valientes; los sacrificios inútiles, la vergüenza perdida, y el desprecio de los demás pueblos.

Todo eso se amasa en nuestra decadente política que no ha producido un hombre mediano, dentro de la restauración, que supiese estar á la altura de este pueblo vendido por los propios y escarnecido por los extraños.

Si, antes que nuestra honra está eso que nos ha conducido á este estado desesperado de dos guerras coloniales, una internacional, y por contera el hambre y descrédito.

Húndase el decoro, pero sálvense las nóminas, sálvese la tapadera de los agios y grandes negocios, sálvese lo que no es español ni puede serlo por sus antecedentes, por su historia y por su conducta.

Con ayuda de esas potencias befas por los mundos yankees, iremos á la paz de los sepulcros, á la suspensión de las garantías á todo lo que contribuya á preparar el terreno para el abandono de Cuba sin patrioterías y alborotes.

¿Qué hará el ejército? ¿Qué hará el pueblo? El primero tiene la mayor parte del generalato hechura de Martínez Campos, y pesará para que el soldado no se mueva. El pueblo no sabe donde volver los ojos. La nerviosidad, la desesperación son su estado actual. Ve nuestra marina entregada por falta de carbón y municiones al enemigo; ve al Gobierno inactivo, y ve la conspiración latente que existe para hacerle llevadera la negra suerte que se le prepara.

Perderemos la isla de Cuba después de haberlo perdido todo, honor inclusive; porque la perderemos por conveniencias de nuestros hombres públicos con las potencias, que no quieren el ruido molesto de un pueblo que defiende su vergüenza y sus derechos.

Después de Moret, el Sr. Silvela es el hombre más valiente que hay en España. También él quiere participar de la gloria de la desmembración de nuestro territorio.

No vale la pena de que arda el fuego sagrado del heroísmo en el pueblo; nuestros grandes hombres de Estado, igual que los que sirvieron á Pepe Betella, juzgan cosa baladí y locura insigne ponernos enfrente de los Estados Unidos.

¡Hay que proceder á la liquidación! ¡Es preciso que el pueblo español se vaya acostumbrando poco á poco á esa idea, y por eso ha roto el fuego ya en dos ocasiones el señor Silvela!

Si, liquidemos las Antillas, las Filipinas, liquidémoslo todo, porque para vivir sin prestigio y sin honra vale más acabar para siempre.

L.

LATIGAZOS

Después de las protestas enérgicas y elocuentes de todos los españoles con motivo del desastre de Cavite, el torpe gobierno liberal, responsable de tan gran catástrofe, no ha creído aun oportuno abandonar el poder que ocupó en mala hora para nuestra desdicha.

Desde el primer periódico ministerial al último republicano, todos convienen con singular unanimidad en que sobre el gobierno deben recaer las responsabilidades de lo ocurrido, y, apesar de esa evidente demostración de confianza, Sagasta sigue imperterrito en su puesto, considerando sin duda que con una sola hecatombe no ha terminado aun su misión que parece ser la de borrar del mapa el nombre de España y acabar con la raza española, sepultando en el fondo de los mares ó en las espesuras de la manigua; á todos los hijos de esta nación desventurada.

No obstante dicen que se está ya incubando la crisis que dará el poder á un gabinete Martínez, Silvela. ¡Magnífica solución! Plan tan descabellado solo podía ocurrírsele á quien se hubiese propuesto llegar sin pérdida de tiempo á nuestra completa deshonra y total ruina. Pero por esto mismo encontramos natural que la patrocinen los liberales españoles, porque después de lo que ha pasado nadie puede poner en duda que solo apetece llegar cuanto, antes á los extremos antes apuntados: pero no llegarán; porque pese á quien pese, saldrá antes alguien que les impedirá la consumación de su obra: si así no fuera, estaríamos irremisiblemente perdidos.

Para que se comprenda la confianza que puede inspirar á los buenos patriotas el gabinete ese de que se habla con tanta insistencia y que será en breve un hecho, si no lo impiden las intemperancias patrióticas del pueblo madrileño, basta saber que en el discurso pronunciado en el Congreso por el Sr. Silvela, el día 30 de Abril (el mismo en que murieron asesinados en Cavite los indefensos marinos españoles) sostuvo que hay que abandonar Cuba y Puerto Rico para salvar Filipinas; pero que entretanto se deben salvar las apariencias por medio de un combate para que quede incólume nuestra honra; para llegar á esto, segun el mismo señor, el Gobierno debe recurrir á la suspensión de garantías y á cuantos medios le dan las leyes para ahogar el sentimiento del pueblo español; y si el señor Sagasta no se atreve ha hacerlo, ahí está él, el Sr. Silvela, con su partido conservador para realizarlo.

¿Puede pedirse más cinismo?

Pues este hombre que habla como Moret y está informado por los mismos patrióticos sentimientos que informaban al fugitivo ministro, es el que los liberales proponen como única solución al actual conflicto. Que esto es burlarse de los españoles, nadie lo duda, por eso está en la mente de todos que si se forma este ministerio Martínez, Silvela, será el último de la restauración porque, segun feliz expresión de Mella, Martínez Campos vendrá por lo que trajo y Silvela se encargará de la liquidación.

En toda España los motines continúan á la orden del día.

Y el excelente y liberal Gobierno que padecemos en lugaren aplacar los animos enviando pan á los obreros que lo piden y satisfaciendo los deseos de todos los españoles con una política patriótica, enérgica y previsora, declara en estado de guerra las provincias amotinadas y tapa con balas la boca de las que piden pan. ¡Sistema liberal puro!

Pero lo mas triste es aun que todas las energías que despliega contra los españoles y toda la previsión con que procura evitar esos disturbios, que teme unicamente porque podrian dar al traste con lo único que aquí se trata de conservar aunque sea á costa de la integridad de la patria y riquezas de los españoles, no sepa emplearlas en combatir contra los Estados Unidos.

Bien está que procuren conservar el orden interior y tomen á este efecto previsoras medidas pero mucho mejor sería que en lugar de cuidarse unicamente de las cuestiones interiores emplearan nuestros gobernantes todas esas energías y esa previsión de que saben hacer gala siempre que se trata de españoles amotinados en prepararse para la guerra que por culpa suya ha empezado tan mal para nosotros.

Si el Gobierno lo hiciera así ninguna necesidad tendría de vigilar á los españoles porque patriotas antes todo sabrian guardar moderación y evitar al Gobierno toda clase de complicaciones interiores para que pudiera emplear todas sus energías contra los yankees.

Por esto decimos nosotros que si los españoles se amotinan es porque á Sagasta le da la gana.

P.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

AYUNTAMIENTO.— Solo cinco concejales presididos por el alcalde señor Boxa, asistieron anteayer á la sesión de segunda convocatoria celebrada por nuestro Cabildo municipal.

Aprobada el acta de la sesión anterior, tomaronse los siguientes acuerdos:

Aprobar varias cuentas importantes 1913'48 pesetas.

Quedara nuevamente otros ocho dias mas sobre la mesa la proposición presentada en sesiones anteriores por la comisión especial de electricidad.

Rechazar, conformándose con el dictamen de la Comisión de Hacienda, un acuerdo de la Dirección general de contribuciones indirectas que proroga para el próximo año económico de 1898-99 el encabezamiento de consumos por no haber sido desahuciado en tiempo oportuno por ninguna de las partes contratantes.

Quedara ocho dias sobre la mesa un dictamen de la citada Comisión, al que acompaña otro el abogado asesor del Ayuntamiento, proponiendo se desestimara la solicitud del exmaestro de obras del Municipio, don Tomás Carreras pidiendo jubilación.

Aprobar el extracto de los acuerdos de las sesiones celebradas durante el último mes de Abril.

Contribuir con 5000 pesetas á la suscripción nacional.

Sacar á concurso la corta de algunos plátanos de las orillas del Guell.

Y se levantó la sesión.

—Las causas que han de verse en esta Audiencia provincial ante el Jurado durante el segundo cuatrimestre del presente año 1898, con expresión del dia que han de celebrarse las sesiones, son las siguientes:

Procedente del Juzgado de Olot.—Robo; procesado, José Coll Prats, dia 23 de mayo.

Del de Figueras.—Violación; procesado, Manuel Camps Pons, dia 25 de mayo. Homicidio frustrado; id; José Oliveras Juliá, dia 26. Homicidio; id., Buenaventura Llistosella Riera, dia 27.

Del de Santa Coloma.—Robo; procesado, Francisco Martínez Rodríguez y otros 2, dia 14 de Junio. Robos; id., Felio Domenech Ribas, dia 15. Asesinato; id., Teresa Patrach Batista, dia 16. Falsedad electoral; id., Salvador Planacosta y otros 15, dias 17 y 18.

Del de Gerona.—Robo; procesado, Narciso Escarrá Torrent y otro, dia 20 de Junio. Rapto; id., Esteban Esteve Coll, dia 21.

Del de La Bisbal.—Asesinato; procesado Juan Carreras Bou y otro, dia 27 y 28 de Junio.

—La señora esposa de nuestro particular amigo y distinguido correligionario el digno secretario de la Junta Provincial, don Fernando Coll, ha dado á luz con toda felicidad á una robusta y preciosa niña que deseamos sea un nuevo motivo de alegría para sus señores Padres.

—Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

«Todavía resuenan en nuestros oídos las promesas y halagadoras palabras de nuestros caciques, propias del tiempo electoral, y de los demás épocas en que necesitan el auxilio de los pueblos. Pero pasaron aquellos dias en que parecia que la Provincia se iba á convertir en Jauja, y con ellos nuestras ilusiones.

Pues, es el caso, que no ha muchos dias, presentaron en el pueblo de Torroella de Fluviá dos individuos, uno de ellos con el título de Apremiador, y el otro que es el portero del Sr. Gobernador, en calidad de acompañante, según decia, apremiando al Municipio por la cantidad de noventa pts. que se adeudan á Instrucción pública, las cuales no han podido ingresar todavía á causa de lo muy recargado que está el pueblo con todos los demás impuestos.

Es de notar que dicho Sr. portero vino ya otra

vez, por la exorbitante suma de trece pts. y cobrando quince de dieta.

Ahora, como que eran dos, la dieta también debió ser doble, por lo cual debió parecerles muy puesto á razón pedir treinta y siete pts. cincuenta cts. ó sea contando á siete pts. cincuenta cts. diarios, el importe del tiempo que necesitarían, haciendo el viaje á pie á gatas que sería mas natural.

Sr. Gobernador; diga V.S. si esto no es una tiranía ó si para dar de comer... y beber... y malgastar esos parásitos, tienen que quitarse estas pobres gentes el pan de la boca y pagar lo que no pueden ni deber.

¿Porqué no los manda V. S. á aquellas poblaciones importantes y que están al descubierto por valor de miles de pesetas?

Pero nó, ya pueden estar tranquilos que nadie irá á molestarlos por que son peces gordos. Fanestas consecuencias de estos gobiernos liberales.

Creemos un deber llamar la atención del señor Soldevilla sobre los hechos denunciados, esperando procederá con justicia.

—Ha fallecido en esta capital despues de larga y penosa enfermedad el procurador de los Tribunales y conocido ciclista, don Jaime Vila. (Q. E. P. D.)

—Se ha dado por terminado en todos los establecimientos docentes oficiales el presente curso escolar. Los exámenes, segun anunciamos oportunamente, empezarán el próximo lunes.

—Dicese que ha sido nombrado Presidente de esta Audiencia provincial, el antiguo magistrado don Octavio Culla. Celebraremos se confirme la noticia.

—Ayer en la calle del Cármen estuvo á punto de ocurrir una sensible desgracia. Jugaban varios chiquillos con un carrito dentro el cual iba una criatura de pocos años, cuando sin duda por un descuido volcóse el carrito, cayendo en mitad de la carretera el niño que lo montaba produciéndose algunas contusiones.

—Anteayer tarde cumplió un año de la terrible catástrofe ocurrida en el Bazar de la Caridad en París. Descansen en paz sus víctimas.

—Mañana sábado durante la Misa que á las 11 se celebra todos los dias en la capilla de San Narciso, empezará una novena rezada, dedicada á nuestro excelso patron rogando por las necesidades actuales de España.

—Al mismo fin quedan establecidos los turnos de vela ante el altar del Santo desde las 6 á las 12 de la mañana y de las 5 á las 7 de la tarde.

—Segun se nos ha asegurado el «Círculo católico de Obreros» predara una extraordinaria función, cuyos productos se destinarán á la suscripción nacional.

—Creese que al igual que otras regiones, el Principado de Catnluña será declarado en estado de guerra.

—Segun leemos en los telegramas de Madrid, el Gobierno ha acordado la creación de un sello especial de guerra para correos, telégrafos y teléfonos.

—Ayer mañana, intentó suicidarse tomando un veneno, un joven dependiente de un acreditado comercio de encuadernación de esta capital.

—La congregación de la Inmaculada y de San Luis Gonzaga, celebra, el próximo domingo, á las 8, una comunión de desagraviós para impetrar del Altísimo perdon para nuestra desgraciada España, al propio tiempo, que el triunfo de nuestros Ejércitos de mar y tierra.

NACIONALES Y EXTRANJERAS

Los telegramas de Madrid dan cuenta de la importante sesión de las Camaras en la tarde del dia 3 en la siguiente forma:

«El exministro de Marina señor Beranger pronuncia algunas frases de pésame por el combate de Cavite y reitera al Gobierno su incondicional concurso como soldado siempre dispuesto á sacrificarse por la patria.

El señor Sanchez Toca aplaude la determinación del Gobierno de declarar Madrid en estado de sitio.

El ministro de Estado señor Gullón da las gracias al señor Sanchez Toca en nombre del Gobierno por sus manifestaciones y añade que los deberes de su cargo le impiden hablar con la claridad y franqueza que desearia.

El ministro de la Gobernación dice que las causas de que el gobierno haya declarado Madrid en estado de sitio son las continuas manifestaciones de estos últimos dias, en las cuales, expresando los sentimientos patrióticos del pueblo madrileño, se mencionan otros elementos amigos de perturbar el orden público.

Añade que el Gobierno llevará el estado de sitio á cualquier otra provincia que se encuentre en iguales circunstancias que Madrid, y termina diciendo que el Gobierno se halla dispuesto á proceder con toda energia contra los agitadores.

El general Martínez Campos reitera su incondicional apoyo

Gobierno. Censura duramente las últimas manifestaciones y aplaude la declaración del estado de sitio.

En cuanto a lo de Cavite, se asocia al péseme del señor Beranger por la muerte gloriosa de los marinos españoles. Dice que debemos esperar con calma que nuevos hechos de armas castiguen la audacia de los yankees y conquisten nuevos laureos para la patria.

El Obispo de Santiago dice que si los yankees han vencido en Cavite, la victoria no va unida a la razón. En esta guerra añado, los yankees luchan por su ambición y codicia España por su honor.

El Obispo de Tarazona dice que España prefiere honra sin barcos a barcos sin honra.

El conde de las Almenas pide que conste en acta el sentimiento de la alta Cámara por la muerte de los bravos marinos españoles en Cavite, y así se acuerda por unanimidad.

Juran seis nuevos señores; y después de probarse la orden del día, se levanta la sesión.

«Al abrirse la sesión en el Congreso, ocupados casi todos los escaños y enteramente atestadas las tribunas, pide la palabra el Sr. Salmerón.

Principia diciendo que debe rendirse homenaje de admiración a los mártires que en Cavite han perecido llenos de gloria, después de una lucha heroica y desigual. Antes de pensar en la desgracia que abruma a la patria doblémos—dice—la rodilla ante el sacrificio de esos héroes.

A pesar de los deberes que impone el patriotismo, no puedo callar por mas tiempo—añade—pues ha llegado la hora de que sepa la opinión pública, representada en el parlamento, qué se hace y en que se fovierte la sangre y los ruecos que ha prodigado el país.

Hay que conocer la verdad, toda la verdad, para que se mida la extensión y la importancia del desastre, y después de conocida y apreciada en todas sus circunstancias, es preciso que exijamos las debidas responsabilidades a quienes hayan incurrido en ellas.

(La mayoría protesta y aplauden las minorías, originándose un tumulto.)

El señor Salmerón dice esforzando la vez que se ratifica en lo que es expresión sincera de su conciencia.

Y ahora—añade—el deber de un Gobierno que por inercia por ineficacia en su gestión, y aún por desgracia, no obtiene el éxito que había de lograr es el de abandonar el poder.

Interrumpido por el presidente de la Cámara, insiste el señor Salmerón en que el Gobierno debe abandonar el poder, y estima indispensable que el señor Sagasta explique ante los representantes del país como es posible que la escuadra yankee haya penetrado en la bahía de Manila que, según por peritos se ha dicho mil veces, era inexpugnable.

Termina con un periodo enérgico y brillante, atribuyendo a los desaciertos del gobierno la inmensa catástrofe que el país lamenta.

El señor Sagasta, contestando al diputado republicano, dice que cuando creía que el amor a la patria unía a los españoles borrando diferencias, aspiraciones e ideales políticos para pensar solamente en el conflicto en que se halla empeñada, ve con pena inmensa que algunos políticos desvíanse de ese camino, e intentan crear nuevos conflictos al Gobierno y a la nación. (Protestas en las minorías y aplausos en la mayoría. El presidente tiene que restablecer el orden.)

Continúa diciendo el Sr. Sagasta que no es de un pueblo esforzado, valiente y sufrido dejarse arrastrar por ciegos pesimismo ante una contrariedad experimentada frente al enemigo, y termina diciendo que en vez de discusiones políticas debemos pensar en los que luchan. (El señor Salmerón:—Para no abandonarlos frente al enemigo, negándoles los medios de resistir sus ataques.)

Replica el Señor Sagasta que el Gobierno ha hecho cuanto puede para subvenir a las necesidades de la guerra.

El Sr. Salmerón pide que la Camara se asocie al tributo de admiración y de cariño que con sus palabras rindió a los marinos de Cavite: en un periodo enérgico exige responsabilidades a los ministros de la Guerra, de Marina y de Ultramar, y pregunta al Sr. Sagasta si está dispuesto a contestar la interpelación que le ha anunciado.

El presidente del Consejo manifiesta que lo hará tan pronto como termine la discusión del Mensaje.

El Sr. Romero Robledo renuncia a la palabra, y dice que salva su voto si la votación no es nominal. Igual manifestación hacen republicanos y carlistas.

En votación ordinaria se aprueba el dictamen de la Comisión del Mensaje.

Al declarar el Sr. Romero que salva su voto como los carlistas y sepublicanos, dice una voz desde la mayoría: «¡En buena compañía va Su Señoría!» A lo que replica el señor Romero: «En la de buenos patriotas.» (Rumores en los bancos de la mayoría).

Comienza el señor Salmerón a explicar su interpelación, dirigiendo graves cargos al Gobierno por tener abandonadas nuestras costas y sin medios de defensa nuestras colonias.

Manifiesta que solo desastres podíamos esperar al contemplar la inacción del Gobierno; extiéndese en consideraciones sobre el estado de Manila y sus costas, y dice que si todas las energías,

toda la actividad, todos los medios que emplean los Gobiernos en sostener las instituciones se empleasen en la defensa de la patria, no nos habria faltado en Manila ni buques, ni cañones, ni torpedos, ni nada de cuanto hemos carecido para luchar con el enemigo.

Añade que no desconfía de los destinos de España, pero que si no viene otro Gobierno y otros hombres todo se perderá.

La república francesa—dice—comprendió esa necesidad y por eso se salvó. (Protestas y rumores; varios diputados se ponen de pié y hablan. Confusión).

—Con los millones que se emplean en pagar a las instituciones... (fuertes rumores: el presidente agita la campanilla: grandes protestas en la mayoría: los republicanos aplauden) puede tenerse Marina y Ejército. Ese servicio tan ignominioso... (Reprodúcese con más fuerza las protestas).

El presidente interrumpe al orador llamándole al orden

El señor Salmerón termina diciendo que lo único noble aquí es el pueblo, y que confía en que pronto la justicia y el derecho le darán el triunfo.

El Sr. Llorens interviene en el debate, diciendo que hace algun tiempo pidió datos a los ministros de la Guerra y Marina sobre los medios de defensa de Manila, y que teniendo aquéllos en cuenta se explica lo sucedido en Filipinas.

Añade que escribió al Sr. Primo de Rivera y que pudo confirmar los datos que aquí le facilitaron, y que entonces se permitió hacer algunas indicaciones al ex-Capitan general del Archipiélago para que los sucesos no nos cogiesen desprevenidos.

Noticias de Talavera dicen que el motin que ocurrió en aquella ciudad es mucho más grave de lo que ha dicho la prensa.

En el mismo tren en que han llegado dichos viajeros venían varios sacerdotes, frailes y jesuitas que han abandonado la ciudad ante el aspecto amenazador que presenta la misma.

Se acusa al alcalde de culpabilidad en la agitación que reina, pues con frases provocativas dicen que excitó a las masas cuando pedían que se rebajase el precio del pan.

El populacho saqueó una casa de banca, apoderándose de sumas importantes en billetes, que fueron quemados en medio de la plaza.

Después asaltó la muchedumbre las tabonas y los almacenes de trigo.

Las calles de Talavera se hallan alfombradas de harina.

La excitación es indescriptible.

—En Madrid continúan la excitación popular y las precauciones militares.

Un telegrama de la Habana, que ha recibido el «Heraldo», dice que los periódicos han publicado extraordinarios dando cuenta del combate de Cavite.

Su lectura ha causado gran entusiasmo.

En la Habana hay vehementes deseos de que llegue la escuadra española.

Comienza—dice el mismo telegrama—a notarse malestar porque escasean los artículos de subsistencias.

En los almacenes hay grandes reservas de viveres para combatir esa escasez, que es más aparente que real.

En las oficinas de la Compañía Trasatlántica francesa, en la Habana, se han inserto 5.000 personas para tomar pasaje.

La mayoría de ellas, si no todas, embarcarán en el vapor «Lafayette».

—Según telegrama que se ha recibido de Murcia, unos mil obreros de las minas de la Unión se han declarado en huelga, ocasionando con su actitud algunos desórdenes.

Los huelguistas se dirigieron a Cartagena, donde intentaron penetrar, y lo hubieran conseguido a no haberseles opuesto la fuerza pública.

—El Banco de España pedirá al gobierno la autorización correspondiente para poner en circulación el máximo de billetes que asciende en total, a 2.500 millones de pesetas.

—Hasta el día 16 de Agosto quedarán suprimidos los derechos de exportación a España de los trigos, legumbres y patatas.

—Telegramas de provincias dan cuenta de haber estallado nuevos motines y manifestaciones en diversos puntos.

—Telegrafian de Murcia que ha aumentado la excitación entre los huelguistas.

En vista de ello, ha sido declarada la provincia en estado de sitio.

—El tribunal de presas de los Estados Unidos ha ardenado sean puestos en libertad los tripulantes del «Catalina».

En los centros oficiales de Madrid dícese que nada nuevo ocurre.

No se han recibido despachos de Cuba ni de Filipinas.

Esta carencia de noticias contribuye a aumentar la inquietud del público.

Nadie se explica tal carencia de noticias.

También alarma al público el hecho de que el Gobierno nada diga, con objeto de disipar el mal efecto que producen los despachos de Hong-Kong y Londres.

Estos despachos hablan de Filipinas como de un territorio ya conquistado por los yankees.

El Gabinete de Washington está tratando de enviar un numeroso ejército de desembarco a Filipinas, con objeto de ocupar efectiva y realmente Manila. No se atreve todavía a realizarlo porque quiere investigar las intenciones del Japon, que no se encuentra dispuesto a tolerarlo.

También comienzan a demostrar ciertos recelos algunas Potencias.

—Los buques yankees «Harvard» y «Yale», transformados en cruceros auxiliares, buscan en el Atlántico la escuadra española. En cuanto la divisen avisarán por telégrafo a Washington.

El almirante Sampson ajustará los movimientos de sus buques en dirección a la escuadra española.

Habana.—Ayer llegó a aquel puerto un crucero inglés.

Al pasar frente a los buques de la escuadra yankee gritaban los ingleses dirigiéndose a sus colegas: «¡Enhorabuena por la victoria de Manila! ¡Contad siempre con Inglaterra!»

—Sigue la carencia de noticias. La prensa japonesa se regocija del desastre de Cavite sufrido por los españoles.

Saluda a la futura república de Filipinas.

Se cree allí que los yankees no se han pesesionado de Manila.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de Hoy.—SAN JUAN ANTE-PORTAM-LATINAM.

Santo de Mañana.—San Estanislao

Cuarenta Horas.—En la iglesia de las Beatas.

LUIS BASSOLS

Ciudadanos núm. 20—GERONA

Compra y venta de Valores cotizables en la Bolsa de Barcelona.

Compra y negociacion de Cupones y Oro. Cambio de monedas.

BOLSA

LUIS BASSOLS

Ciudadanos núm. 20—GERONA.

CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

Día 3 de Mayo de 1898

Telegrama de las seis de la tarde

EFFECTOS PÚBLICOS	Fin	Próximo
4% Interior	43'85	
» Exterior	62'30	
» Amortizable contado	53'50	
Billetes Cuba 1896 id.	57'00	
» » 1890 id.	46'00	
Obligaciones Aduanas id.	67'00	
ACCIONES		
Banco hispano-Colonial	00'00	
F-C. Norte de España	19'20	
T. B. y Francia	19'00	
» Orense a Vigo	00'00	
OBLIGACIONES. — contado.		
F-C. T. B. y Francia 6%	65'00	
» » » 3%	32'00	
» » no hipotecadas		
» Almansa 5%		
PARIS		
Renta Exterior	32'37	
Acciones Norte España	00'00	
GIROS		
París	1 00'00	
Londres	43'85	
CUPONES		
Vencimiento 1.º Abril 1898.		
Interior y Amortizable	2'50, 1/2 daño	
Billetes Hipotecarios Cuba	43'00 1/2 beneficio	
Exterior	42'00 %	

GERONA

Imprenta y Encuadernación de Manuel Llach

ANUNCIOS

GALLART Y COMPAÑIA

Constructores de máquinas

GERONA

Turbinas y motores hidráulicos, sistema moderno con rendimiento máximo.
Especialidad en máquinas de vapor y calderas.
Trasmisiones de fuerzas de todas clases, con engranajes, cables algodón ó cáñamo y eléctrica para grandes distancias.
Instalaciones de fábricas de harinas empleando cilindros ó piedras.
Telares mecánicos de varios sistemas.
Bombas y norias de varias clases para elevaciones de agua.
Máquinas para la industria aceitera con cilindros y prensas hidráulicas, alfalfa, rulls) prensas de engranaje ó palanca.
Maquinaria para la fabricación de curtidos.
Fundición de hierro y bronce de toda clase de piezas para industria y construcciones.

EL NORTE

Periódico Tradicionalista

Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1	peseta
» » trimestre.	2'50	»
Fuera de la capital, un trimestre.	3	»
En el Extranjero, un trimestre.	0'10	»

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Administración del periódico.
En Olot, Círculo Tradicionalista.
En Figueras, D. Dalmacio Presas, calle Aviñonet.
En La Bisbal, don Ferreol Boadas, Alta Riera, número 7.
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.

FONDA PENINSULAR

(ANTIGUA SAN ANTONIO)

JUAN NICOLAS

Progreso, 3. Gerona

PASCUAL PERUCHO

DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.

EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARÍS Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones

Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina á la Plaza de la Constitución

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo.
Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.
Los jueves y viernes por la mañana de cada semana, estará en su gabinete establecido en Figueras, calle Nueva, núm. 18, piso 2.º

KIOSCO DE DON JOSE LOPEZ

Rambla de Alvarez

Vendense los siguientes periódicos: «El Correo Español», «EL NORTE», «Lo Mestre Titas», «La Escoba», «El Basco», «La Hechicera» y «El Centro».

CORREOS

Entradas		Salidas	
Madrid.	8'48 mañana	3'19	tarde
Barcelona.	8'48 id.	7	mañana y 3 tarde
Francia.	7 m. 3'19 t.	8'48	id. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll.	5'30 m.	11	id.
Olot y su línea.	5'30	11	id.
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.	9	id. y 6 tarde
Amer y su línea.	6'30 m.	40	id.
S. Aniol y su línea.	7 id.	40	id.
Español.	7 id.	10	id.

Despachos de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t.
Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la buzon de la Principal media ora antes de la salida del correo.
Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados las oficinas de Bañolas, Blanes, Besalu, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Figueras, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

TALLER DE CERRAJERIA

DE

Juan Ferrer Vilá

OLOT

En esta casa se construyen toda clase de barandas, rejas, balcones, tribunas y galerias en hierro forjado ó de fundición; y se hacen toda clase de trabajos y de maquinaria y reparaciones de telares de generos de punto y maquinas de coser.

TODO A PRECIOS REDUCIDOS

DISPONIBLE

DISPONIBLE